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REZUMAT 

 
Morozan Corneliu. Proiectarea constructivă a mecanismului de acţionare a macaralei. 

Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea de Inginerie Mecanica, Industriala şi Transporturi; 

departamentul Ingineria Fabricatiei; 2024 Memoriu explicativ: pag. 45; desene - 24; tabele - 4. 

Grafica: desene a1 – 4, surse bibliografice – 79.  

În această lucrare au fost luate în considerare o serie de sarcini care au fost rezolvate în cadrul 

lucrării de masterat: Obiect de studiu, scripetele de frână ale instalațiilor de foraj. Să se mărească 

eficiența, scopul, ritmicitatea, construcția frânelor. În cadrul lucrării de disertație în baza 

materialelor de analiză a literaturii de brevet, a cercetărilor analitice și a studiilor experimentale au 

fost propuse instrucțiuni de realizare constructivă a scripetelui de frână. 

Lucrarea constă din partea principală a lucrării, analiza literaturii de specialitate, partea 

experimentală, discutarea rezultatelor experimentale, concluzii și 20 de surse utilizate. 

 

 

SUMMARY 

Morozan Corneliu. Constructive design of the crane drive mechanism. Technical University of 

Moldova, Faculty of Mechanical, Industrial and Transport Engineering; Department of 

Manufacturing Engineering; 2024 Explanatory memorandum: pag. 45; drawings - 24; tables - 4. 

Graphics: drawings a1 – 4, bibliographic sources -   79. 

 

In this work a number of tasks were considered and solved in the master thesis: object of 

study, brake pulleys of drilling rigs. To increase the efficiency, purpose, rhythmicity, construction 

of the brakes. In the dissertation on the basis of patent literature review materials, analytical 

research and experimental studies, instructions for constructive realization of brake pulley were 

proposed. 

The paper consists of the main part of the dissertation, literature review, experimental part, 

discussion of experimental results, conclusions and 20 sources used. 

 

Cuvinte-cheie: Dezvoltarea si evaluarea tehnologiilor, tehnologii, modelare și analiză, 

materie primă, structurei metalice, întreprindere, artefact,  industrie, strategii. 

Keywords: . Technology development and evaluation, technologies, modeling and analysis, raw 

material, metal structure, enterprise, artifact, industry, strategies. 
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INTRODUCERE 

 

După cum se știe, este posibil să se mărească performanța mecanismului prin reducerea 

perioadei de frânare. Cu toate acestea, acest lucru nu este întotdeauna permis, deoarece la o frânare 

intensă în elementele mecanismului de acționare se produc tensiuni care depășesc semnificativ 

suprasarcina statică admisă, în urma cărora se rupe rezistența conexiunilor, se produce o uzură 

crescută a plăcuțelor, a cuplajelor și a altor verigi ale mecanismului. În plus, condițiile severe de 

lucru ale frânelor de troliu de foraj, caracterizate de sarcini dinamice, în care o cantitate semnificativă 

de energie mecanică într-o perioadă scurtă de timp trebuie transformată în energie termică și 

transferată în mediul înconjurător fără a reduce performanța frânei și a troliului, fac ca sistemul să fie 

dinamic. În acest sens, se acordă o mare atenție aspectelor legate de îmbunătățirea fiabilității, 

asigurând rezistența, durabilitatea și eficiența elementelor dispozitivului de frânare. Rezolvarea 

acestor probleme se realizează în prezent în următoarele direcții principale: îmbunătățirea 

constructivă a părții mecanice și a acționării frânelor existente și crearea de noi modele; dezvoltarea 

și utilizarea de noi materiale pentru suprafața de lucru cu proprietăți de frecare sporite. 

În prezent, troliile de foraj de pe platformele de explorare și de foraj de adâncime sunt 

echipate cu dispozitive de frânare suficient de fiabile, dar, după cum arată specificul muncii și 

experiența de funcționare a acestora, există o problemă de uzură a elementelor de fricțiune (plăcuțe 

de frână și scripeți). În plus, rezultatele cercetărilor arată că unul dintre dezavantajele semnificative 

ale frânei cu curea este uzura neuniformă a plăcuțelor de fricțiune de-a lungul arcului de centură, care 

apare din cauza distribuției neuniforme a presiunilor de contact. Ca urmare, plăcuțele de frână se 

irosesc în mod irațional și, în general, sistemul își pierde fiabilitatea și, după cum arată analiza 

literaturii științifice, această problemă este încă relevantă în prezent. 

În această lucrare se realizează un studiu detaliat al dinamicii frânei de bandă a unui troliu de 

foraj și, pe baza acestor studii, se va prezenta o metodologie de calcul ale cărei rezultate ne permit 

să obținem o distribuție uniformă a presiunilor de contact de-a lungul arcului de circumferință al 

saboților de frână cu păstrarea caracteristicilor de rezistență ale materialului și, prin urmare, să 

obținem o uzură uniformă a scripetelui de frână. 

Scopul cercetării este: 

- studierea diferitelor moduri în funcție de caracteristicile dinamice ale sistemului de frânare 

de tip "curea - element elastic - scripete"; 

- evaluarea influenței forței de interacțiune între saboți și suprafața scripetelui și a rigidității 

elementului elastic asupra parametrilor de frânare; 



- calculul rezistenței curelei, a elementelor flexibile (deformabile) ale frânei cu curea la 

diferite moduri de frânare; 

- elaborarea de recomandări privind utilizarea rezultatelor cercetărilor pentru calculul 

vinciurilor specifice de foraj. 

Noutatea lucrării. Se oferă modelul interacțiunii dinamice a dispozitivului de frânare a curelei 

și a plăcuțelor cu suprafața scripetelui în procesul de frânare, pe baza căruia se stabilește 

posibilitatea realizării a două tipuri de mod de frânare a troliului: frânarea troliului în prezența unei 

zone de contact rigid al curelei (cureaua cu plăcuțe) și frânarea cu formarea unei alunecări complete 

pe suprafața de contact; se stabilește teoretic regularitatea amplasării plăcuțelor pe suprafața 

scripetelui la care presiunea dintre scripete și plăcuțe de-a lungul arcului de contact rămâne.  

Valoarea practică și realizarea rezultatelor. Rezultatele cercetării pot fi utilizate pentru a 

fundamenta alegerea rațională a caracteristicilor dispozitivului de frânare, asigurând o reducere a 

perioadei de frânare și reducând uzura polițelor datorită distribuției uniforme a presiunii de-a lungul 

arcului de contact al plăcuțelor cu suprafața poliței. 

Pe baza celor de mai sus, scopul acestei lucrări este de a îmbunătăți eficiența sistemelor de 

frânare ale troliilor de foraj 

Obiectul de dezvoltare îl constituie scripetele de frână ale troliilor de foraj. 

Subiectul studiului este proiectarea scripeților de frână pentru trolii de foraj. 

Pentru atingerea obiectivului este necesar să se rezolve următoarele sarcini: 

1) Pe baza analizei brevetelor-literatură să se elaboreze o metodă de cercetare a rezistenței 

scripeților de frână ai troliilor de foraj. 

2) Să selecteze instrumentarul și mijloacele instrumentale pentru efectuarea cercetărilor. 

3) Să elaboreze o metodă de pregătire a probelor pentru efectuarea cercetărilor. 

4) Să verifice performanțele și adecvarea mijloacelor cercetate. 

parametrilor. 

Noutatea științifică a lucrării constă în faptul că sunt elaborate instrumente pentru cercetarea 

fiabilității și eficienței scripeților de frână ai troliilor de foraj. 

Semnificația practică a lucrării constă în elaborarea proiectului de proiectare a unor scripeți de 

frână cu durabilitate și eficiență sporite. 
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